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Οδύσσεια ενός πλάνητος στο Βυζάντιο
Ο Ισίδωρος Ζονργός επιστρέφει στο ιστορικό μυθιστόρημα, πλάθοντας τον βίο απλών ανθρώπων

Η αγάπη του συγγραφέα Ισίδωρου Ζουργού για το Βυζάντιο προέκυψε 
κυρίως μέσα από δεκάδες αναγνώσεις.

ΙΣΙΔΩΡΟΣ ΖΟΥΡΓΟΣ 
Περί της εαυτού ψυχής
εκδ. Πατάκης, σελ. 752

Της ΓΙΩΤΑΣ ΜΥΡΤΣΙΩΤΗ

Ελάχιστα ιστορικά μυθιστορήμα
τα ms ελληντκήε βιβλιογραφί- 
as αξιώθηκε το Βυζάντιο. Την 
αναπαράσταση αυτού του μα
κρινού κόσμου επιχειρεί ο Ισί- 
6u>pos Ζουργόε στο νέο εκτετα
μένο μυθιστόρημά του, εξίσου 
απαιτητικό σε πλοκή, νοήματα 
και συμβολισμού3 με τα προη
γούμενα βιβλία του όπου υφαί
νει ευφάνταστα την ιστορία με 
τον μύθο.

Είχε μτα έλξη, σχεδόν εμμο
νή με τον βυζαντινό πολιτισμό 
ο Θεσσαλονηαόε συγγραφέαε. 
Τον γοήτευαν πάντα τα μεσαι
ωνικά μνημεία ms γενέθλιαΞ 
πόληΞ. Ωστόσο η αγάπη του για 
το Βυζάντιο, όπωε εξομολογεί
ται στην «Κ», προέκυψε Kupicos 
μέσα από δεκάδεε αναγνώσειε 
που ενέτειναν τη λαχτάρα του 
για ένα μυθιστόρημα. «Οσο βου- 
τούσα ons ερμηνείεε ms ανατο- 
Xums pcopa'iims aumKpampias 
και τα ερωτήματα για εκείνον 
τον μεσαίωνα έμεναν αναπάντη
τα, τόσο πιο διακριτή γινόταν 
η στόχευσή μου να πλάσω μια 
ιστορία για τον καθημερινό βίο 
των απλών ανθρώπων, έξω από 
τα παλάτια και ns ίντριγκεε ms 
αυτοκρατορική$ αυλήε», εξηγεί. 
«Τα μυθιστορήματα», προσθέτει, 
«αντιπαθούν ns απόλυτε5 αλή- 
θειεε, αντιπαθούν τα ακλόνητα 
δεδομένα, αρέσκονται στιε με
ταμφιέσει και ons αμφισημίε5. 
Και το Βυζάντιο με τα μυστικά, 
τα μυστήρια, ns αντιφάσειε και 
ns ταλαντώσεη του ανάμεσα στο 
(pais και στο σκοτάδι, πρόσφερε 
το κατάλληλο περιβάλλον για να 
ευδοκιμήσει μία ακόμη περιπέ
τεια ms Ypaqms μου».

Ολόκληρος πολιτισμός
Δύο χρόνια -όσα και η εφιαλ

τική συνθήκη ms nav6npias- 
χρειάστηκε τελικά ο Ισίδωροε 
Zoupyos για να αναστηλώσει μέ
σα σε 740 σελίδεβ έναν ολόκλη
ρο πολιτισμό στο δέκατο βιβλίο 
του «Περί ms εαυτού ψυχήβ», 
που κυκλοφορεί από ns εκδό- 
osis Πατάκη. Μετά ns «Ρετσίνεε 
του βασιλιά» που εμπνέεται από 
τη σύγχρονη Ελλάδα, επιστρο
φή στο δημοφιλέε ιστορικό μυ
θιστόρημα ή την ιστοριογραφι
κή μυθοπλασία onus αποδίδεται 
στα ελληνικά ο vfos opos faction 
(εκ του fact -γεγονόΞ- και του 
fiction). «Δεν θεωρώ τον εαυτό 
μου συγγραφέα του ιστορικού πε- 
ριβάλλοντοε αλλά έναν συγγρα-

Τα μυθιστορήματα 
αντιπαθούν τις απόλυτες 
αλήθειες, αντιπαθούν 
τα ακλόνητα 
δεδομένα, αρέσκονται 
στις μεταμφιέσεις 
και στις αμφισημίες.

φέα που αγαπάει την ιστορία και 
βουτιέται σ’ αυτήν πολύ συχνά», 
διευκρινίζει. «Βασική μου έγνοια 
δεν είναι η καταγραφή ή η ανα
παράσταση των ιστορικών προ
σώπων. Η εποχή ναι, είναι μέσα 
omus στόχου5. Σε πρώτο πλάνο

όμω5 κυριαρχούν οι πράξεη των 
επινοημένων χαρακτήρων που 
δίνουν τον βασικό βηματισμό 
ms αφήγησή. Στο νέο βιβλίο, 
τα πραγματικά ιστορικά πρόσω
πα ανάμεσά mus η αινιγματική 
μορφή του Μιχαήλ Ψελλού, ο 
ooios Numras Em00ms, λόγιοι, 
μοναχοί, αγιογράφοι, βρίσκονται 
σε δεύτερη μοίρα. Υπάρχουν για 
να στηρίζουν περισσότερο τον 
ιστορικό διάκοσμο».

Στη μυθιστορηματική εξέ
λιξη ms «Περί εαυτού ψυχήε» 
πρωταγωνιστή3 είναι ο νοτάριοΒ 
Σταυράκΐ05 Κλαδά5 που μαθαίνει 
την τέχνη ms αντιγραφή5 χειρο
γράφων στη Μονή Στουδίου. Η 
γνωριμία του με τον ύπατο των 
φιλοσόφων Μιχαήλ Ψελλό και 
η πραγματεία του Πυθέα «Περί 
Ωκεανού» αποτελούν τη δαιμό
νια αφορμή να εγκαταλείψει την 
ασφάλεια του μοναστηριού για 
να βιώσει τον σκληρό κόσμο και 
mus πειρασμού5 ms κοσμική5 
foms (διωγμούε, έρωτεβ, αγωνίε5, 
αγώνα ms επιβίωσή) περιπλα- 
νώμενο5 στην αυγή ms δυνα- 
στείαε των Κομνηνών στα τέλη

του 11ου αρχέ5 12ου αιώνα. Σε 
βαθιά γεράματα, πριν η μνήμη 
τον προδώσει, συντάσσει τη δική 
του χρονογραφία για να αφήσει 
τα ίχνη μέσω ms γραφήΞ πριν 
το αναπόδραστο.

Η γραφή και η μνήμη
«Η μεν χειρ γράψασα κείτεται 

τάφω/η δε γραφή μένει εΐ5 mus 
aicovas». Ομω5 γιατί να μείνει η 
δική μου γραφή omus αιώνεε;» 
αναρωτιέται ο συγγραφέαε, συ- 
νοψίζοντα5 ίσωε τα ζητήματα 
που θέτει στο μυθιστόρημα με 
αύρα δοκιμίου για τη σπουδαι- 
ότητα ms γραφήΞ, τα παιχνί
δια ms μνήμη5, το φθαρτό και 
το άφθαρτο, τιε κλεψύδρε3 ms 
ζωήε, την απώλεια, την εικονο
γραφία και τον συγγραφικό λό
γο μέσα στα οποία βρίσκεται το 
πνευματικό και θεολογικό σό
μπαν του Βυζαντίου. Το χαρτο
γραφούν ανάγλυφα οι εναλλασ- 
σόμενεε εικόνεε που ξεπηδούν 
από τιε περιγραφέ5, οι διάλογοι 
με αναφορέε στη Βίβλο, σε θε- 
ολογικά συγγράμματα, στίχουs 
ποιητών και υμνογράφων. «Δεν

μπορούσα να φανταστώ έναν 
αντιγραφέα να μην πραγματεύ
εται τη γραφή και τη μνήμη, ού
τε ένα μυθιστόρημα στο οποίο 
η έννοια ms ipuxAs να μην έχει 
στιβαρή παρουσία καθώε ήταν 
δεδομένη η αποδοχή ms στον 
μεσαιωνικό κόσμο».

Το βιβλίο όμωε δεν είναι μόνο 
αυτό. Είναι η οδύσσεια ενόε πλά- 
vnms ms foms. Είναι ένα ταξίδι 
στο βόρειο τμήμα ms αυτοκρα- 
ropias (Δορύλαιο -σημερινό Εσκί 
Σεχίρ- Κωνσταντινούπολη, Κα
στοριά, Βέροια, Σέρβια, Kupos, 
Θεσσαλονίκη, Προποντίδα), με 
όχημα πολλά και ποικίλα θέματα 
από τη δημόσια σφαίρα του βυ
ζαντινού βίου: Kp0ms, εκκλησία, 
διοίκηση, στρατόε μοναστικόε 
βίοε, θρησκοληψία, προλήψεΐ5, 
avaroXixos κίνδυνοΞ, αντιγρα
φή χειρογράφων, άγιοι, άγγελοι, 
αγροτικέε aoxoXies, προσφυγιά, 
εργασιακό καθεστώε, εκμετάλ
λευση του φυσικού πλούτου, συ- 
ντεχνίε5, ισχύε, φτώχεια συνυ
πάρχουν και συνομιλούν με το 
σήμερα.

Οι συνειρμοί και οι συγκρί- 
osis του μεσαίωνα με τον σύγ
χρονο κόσμο, αναπόφευκτοι. «As 
μην ξεχνάμε ότι το Βυζάντιο εί
ναι ένα κομμάτι του συλλογικού 
pas υποσυνείδητου, ένα κομμάτι 
ms δums μα$ παράδοσηε, ένα5 
σταθμόΞ pias μακραίωνη3 δια- 
δρομή5 ms γλώσσαε, ένα κρά- 
ms το οποίο βοήθησε τον πα
γκόσμιο πολιτισμό με ποικίλουε 
τρόπου5. Μια βασική συνεισφο
ρά ήταν ότι διέσωσε πολλά κεί
μενα ms apxaias γραμματείαε. 
Η κληρονομιά, εν μέρει αθέατη, 
εν μέρει αναγνωρισμένη, συνδια- 
μόρφωσε με άλλουβ παράγοντε3 
το πρόσωπο του σημερινού δυ
τικού πολιτισμού».
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